

《五戒相經箋要集註》第五十二集

和尚慈悲 修和尚慈悲

諸位比丘大德 淨人

大家早安 阿彌陀佛

請看著集註的課本

第一百七十一頁

第一百七十一頁的第二點

新集受三歸 五戒 八戒法式凡例

第二點 歸戒功德 經論廣讚

泛言果報 局在人天

故須勤修淨行 期生彌陀樂土

宋靈芝元照律師云

一者 入道須有始

二者 期心必有終

言有始者 即須受戒 專志奉持

令於一切時中 對諸塵境 常憶受體

著衣喫飯 行住坐臥

語默動靜 不可暫忘也

言其終者 謂歸心淨土 決誓往生也

以五濁惡世 末法之時

惑業深纏 慣習難斷

自無道力 何由修證

故釋迦出世五十餘年 說無量法

應可度者 皆悉已度

其未度者 皆亦已作得度因緣

因緣雖多 難為造入

唯淨土法門 是修行徑路

故諸經論 偏贊淨土

我們今天從這裡開始 從這裡補充

故諸經論 偏贊淨土 佛法滅盡

惟《無量壽經》百年在世

十方勸贊 信不徒然

我們休息很久了

很久沒有上課了

所以有一句

有經典中的 四句的一首偈

就跟大家來共勉

聞如金翼鳥 威勢武力強

聞為行寶藏 所在相利益

很久沒有聽聞說法了

很久沒有上課了

聞如金翼鳥 翼 就翅膀

我們聽聞如來正法 如同金翅鳥

金翅鳥有大勢力

牠的兩翅 有的說法是

兩翅張開有三百三十六萬里那麼大

牠只要翅膀揮動翅膀一扇

能夠將海水扇開 龍宮就現出來了

有將要命終的龍 牠就抓起來吃

有大勢力 威勢武力很強大

我們聽聞正法 引導我們修行
在日常生活中 不管做什麼事
都要看看我們的心態
有沒有合乎經論中所說的
有沒有跟佛說的相應
來引導我們修行
所以聞為行寶藏 所在相利益
聞法思惟修行
聞法之後 如理思惟 令法入心
使令正法入於住在我們心中
依法來修行 如說來修行
聞為行寶藏 聽聞正法如同修行
就是修行的寶藏
從聞開始 然後思惟修行
所在相利益 我們所在的地方
不管你到哪裡去

你到外面去 尤其出外
出外的時候 種種因緣都在變化
我們都很陌生
然而我們在這個地方
陌生的環境裡面
內心有正法 如理來思惟
不管走到哪裡 都是互相利益
它都利益我們 所在相利益
不管我們走到哪裡 它就互相利益
這個法 真實能夠利益我們
身心能夠安住
故諸經論 偏贊淨土
為什麼緣故 諸多經典論藏中
偏向稱讚極樂世界清淨國土
有一部經叫做
《佛說大灌頂神咒經》在卷十一
《佛說大灌頂神咒經》卷十一

這一段經文 很明白地說出來

普廣白佛言

世尊 何故經中讚歎阿彌陀刹

七寶諸樹 宮殿樓閣

諸願生者

皆隨彼心中所願 應念而至

佛言普廣 娑婆世界 人多貪濁

信向者少 信邪者多

不信正法 不能專一 心亂無志

是故讚歎彼國土耳

諸往生者 悉隨彼願 無不獲果

這段經文說出偏贊淨土的緣由

為什麼要偏向稱讚淨土法門

《佛說大灌頂神咒經》卷十一

《龍藏》跟《大正藏》的名稱

有一點不一樣

這是《龍藏》的經名

《大正藏》的經名就不太一樣

《佛說大灌頂神咒經》

《龍藏》第二十六冊

九百二十七頁

普廣菩薩稟白佛陀說

世尊 何故經典中讚歎阿彌陀刹

七寶諸樹 宮殿樓閣

為什麼緣故 如來於《阿彌陀經》

《無量壽經》《十六觀經》中

稱揚讚歎阿彌陀佛極樂刹土

七寶莊嚴 諸七重行樹

宮殿樓閣 種種莊嚴

諸願生者

皆隨彼心中所願 應念而至

所有信願真切

發願願往生極樂國土者

都隨著他心中真實有信心

所發懇切的願 願生彼國

執持名號 臨命終時

阿彌陀佛與諸聖眾

觀世音菩薩 大勢至菩薩

清淨大海眾菩薩

現在其前 接引往生西方淨土

諸願生者

皆隨彼心中所願 應念而至

佛言普廣 娑婆世界人多貪濁

講出原因了

娑婆世界人多貪濁

梵語娑婆 中國的語言翻為堪忍

堪可忍耐 或者能忍 它能夠忍耐

堪忍 能忍的意義

《妙法蓮華經文句》卷二

娑婆此翻忍 其土眾生安於十惡

不肯出離 從人名土 故稱為忍

娑婆 此方翻為忍 安忍的忍

其土眾生 這個國土中的眾生

安忍於十種惡業

殺 盜 婬 妄言 兩舌

惡口 綺語 貪 瞋 癡

能夠安忍 安忍於十惡

不肯出離 不肯求出離

大家還是住得很快樂

蠻不錯的 住的很好 不肯求出離

從人名土 從娑婆世界的人

堪忍惡業 堪忍十惡業 不肯出離

名為忍土 堪忍的國土 故稱為忍

《悲華經》卷五

何因緣故 名曰娑婆

是諸眾生 忍受三毒諸煩惱

是故彼界名為忍土

《悲華經》第五卷就說了

何因緣故 名曰娑婆

是諸眾生 忍受三毒及諸煩惱

忍受三毒 就包括了根本煩惱

有六種 貪 瞋 癡 慢 疑

貪 瞋 癡 還有傲慢

還有懷疑 惡見這六種

還有隨煩惱 忿 恨

忿怒 其中有恨意

惱 覆藏的覆 誑心的誑

諂取的諂 憍慢的憍

還有害 傷害的害 嫉妒的嫉

慳貪的慳 無慚 無愧

不信 不相信 不相信佛法

懈怠 放逸 惛沉 掉舉

失念 不正知 散亂 二十種

堪可忍受三毒及諸煩惱

我們這個國土的眾生都能夠堪忍

不求出離

住的蠻不錯的 也很喜歡 不肯出離

是故彼界名為忍

所以我們厭離娑婆 求生極樂的心

可以說很薄弱

我們常常觀照

這個心真的是很薄弱 沒有那麼強

因此之故

彼娑婆世界三千大千國土

名為忍土

一尊佛教化攝受的區域

我們本師釋迦牟尼佛教化的區域

大悲釋迦世尊 於五濁惡世

人壽百歲的時候 出現在世間

攝化垢眾

攝受教化煩惱垢重的眾生

佛告普廣菩薩 娑婆世界的人

大多貪欲濁亂

信向者少 信心的信

向 方向的向 信向者少

講到信 有信心

信仰佛陀 信仰正法 信仰僧伽

這個信

向 志向 心志所趨

立什麼志向

有信心 心意向著佛

一心一意向著佛

全心依靠 歸命於佛 這個信

一心一意向著正法

我們學佛修行人

能夠一心一意向著正法
好好的學 每天不懈怠
該做的 做完之後
都是好好的學佛法
將佛法運用在日常生活當中
包括上早晚課 去大寮幫忙
還有聽經聞法 都是以法來引導
沒有煩惱 不敢懈怠
這才是正確的心態
一心一意向著正法
自己好好的學 就能夠弘揚正法
依法來修學 能夠自利利他
這個心志不改變 心意不變
心意向著和合僧
在僧團當中 向著和合僧
奉行六和敬 戒見利 身口意
戒和同守 見合同解 利和同均

身和同住 口和無諍 意和同悅

共行六和敬 住持佛陀正法

以佛法光明普照世間

破諸眾生無明黑闇

種種善根皆令增長

有這樣的信心的人

非常非常的少 很稀有 很難得

他能夠在僧團當中

有這個心志 大家和合僧

共同來住持佛陀正法

然後 我們以佛法的光明

來普照世間

破壞一切眾生無明黑闇

使令種種善根都能夠增長

有這種思維的人 有這種理想的人

就少的非常少了

大多都是 我能夠過一天就可以了

我能夠安樂住就可以了

為法的人不多

所以比丘僧團住世

能夠奉行佛陀正法

有如此的功能德用

所以佛臨涅槃的時候

以無上正法付囑諸國王 比丘僧

在《大般涅槃經》

就很明顯地說出來了

我今以無上正法付諸國王 比丘

國王 國王大臣有勢力

有權勢的諸國王

佛在世的時候

印度的國王都是學佛的

付囑他們是外護 當外護 護持佛法

比丘僧受持禁戒 是內護

禁戒是內護

沒有禁戒 沒有人持戒

就沒有人護持佛法

所以蕩祖說 法門之衰

不衰在無外護 衰在無內守

無內守 沒有內守戒法的比丘僧團

衰在這裡

所以我們僧團應當重視戒法

真實能夠弘護如來正法 自利利他

我們到大陸去看

真的是這樣子 真的是如此

聽法師們講 講一講

大陸寺廟很多

可是 很多出家人住在家裡面

住家裡面 沒有地方可以住

人家不給掛單 怎麼辦

出家人 住家裡面

有寺廟 沒有地方住

四方僧團 已經很難很稀有聽到了

四方僧團 有這個僧團可以住

連聽都很難聽得到

十方男眾道場

圓通寺 就不標舉了

十方男眾道場

這個根本也沒有聽過

大陸的法師們也沒有聽過

還有十方男眾的道場 這麼好

正法就隱沒了

所以僧團應當重視戒法

這戒法能夠講得很透徹 愈好

大家都能夠遵循如來正法

通通提升了

我們住在這裡的比丘僧

外來的 外來學習的比丘們

大家共同提升 境界都提升了

不會像在家人那麼小裡小氣

心量廣大

四方僧物 打板了

歡迎大家來受用飲食

很歡喜 我們福德增多

我們沒有貪吝的心 沒有慳惜的心

歡迎大家來受用僧團

但是要守規矩

不守規矩的時候

我們有如來的羯磨法可以運用

非常好的

大家共同提升 都是走在正道上

都向著菩提正道

娑婆世界人多貪濁

講到我們現在的眾生

人 大多貪欲濁亂

有信心歸向三寶的人

少 很少 真的是很少

習邪者多 熏習的習 邪見的邪

習邪者多 染習邪見 熏習邪法者多

他入了佛門當中

就被惡知識 惡友熏染

他聽不到正法

聽到正法的人 算是很有福報

也算是很慶幸 很有善根

能夠遇到善知識 聽到正法

一般都是沒有 一般要聽到就很少

我們去大陸看一看 就是如此

聽不到正法

所以看到講正法的法師 很歡喜

說 以前我們都很迷茫

我們出家人都很迷茫

不曉得應當要怎麼做 都很迷茫

聽到正法之後 很歡喜

不走了 要住下來了

就在這個寺廟裡面住下來了

不走了

有法可以學 走去哪裡

知道這個世間種種邪見

邪惡充滿在世間

大多數的眾生染習邪見

熏習邪法者 很多

所以不信正法

信則不疑

能夠相信正法 就是不懷疑

不信正法 就是有疑 有懷疑

聽到佛說的法 有懷疑

《靈峰宗論》 蕩益大師說

《靈峰宗論》 卷二之四

蕩祖說 一切罪中 疑罪為最

一切罪中 疑罪 為最第一的罪

疑罪為最

根據《觀佛三昧海經》說

諸比丘們受法的時候

疑法疑僧 疑法疑師

還有懷疑僧 罪業重大

我們從師長來納受正法的時候

聽受正法 懷疑這個法

而且懷疑師長

懷疑僧中 懷疑比丘僧

這個罪業重大

所以蕩祖解釋說

一切罪中 疑罪為最

在三寶門內修學聖道

一切罪業中 疑罪 最第一

懷疑的罪 最第一

懷疑三寶

佛是常住嗎

佛真實常住不滅嗎

佛是常樂我淨嗎

不相信 懷疑

那你怎麼認真的修學

怎麼認真來持戒

心就不認真了 隨隨便便的

應付一下而已 心不真實

懷疑正法 懷疑僧伽

受戒的時候

做種種羯磨法 常常在懷疑

我們這個地方可能會有問題

常常在提倡這個懷疑

你有疑嗎

有疑就說出來 有疑嗎

結大界的時候 我們面對著山壁

山的牆面 山牆 來做觀想

他就有懷疑了 沒辦法觀想

這怎麼觀想

一定要釘一根繩子

一定要找居士去那邊牽繩子

在山的半山腰牽一條繩子才能觀想

懷疑 學到這樣子 疑法

心若有疑 則所見不正

人家結界結好了 他就懷疑了

結界成就嗎 這樣成就嗎

我們重結好不好

重新來唱相來結界 變這樣子

所以 心若有疑 則所見不正

他的見解就不正當

我們的心 一切唯心造

如法的觀想 山就是山

山牆就是山牆

觀想過去了 就是可以了

如法的觀想過之後

當下三唱就做羯磨法成就了

常常在懷疑 所見不正 懷疑正法

見解偏斜歪曲 見解偏斜了 歪曲了

自己還不曉得

心懷著猶豫 不信正法

決定造作邪見惡業

慢慢地 就邪見從心裡面生出來了

沒有信心了

慢慢地邪見增長了 決定造作惡業

不知道回頭

所以佛法注重信心

信為道源功德母 長養一切諸善根

不要懷疑

心很真實 對三寶有信心

我們自己得到大利益

懷疑 你就錯了 錯的離譜了

所以一切罪中 疑罪為最

懷疑 猶豫 不信如來正法

聞法生疑

從師受法時 疑師 懷疑師長

然後 疑戒 懷疑戒法

現在是末法了

這個戒法還管用嗎 懷疑

真理不變 佛有四無所畏

說障道法無所畏

佛講出來的話 不可動搖

懷疑戒 懷疑戒法

這個罪業為最第一

由於不信正法 不能專一

就著比丘來說

懷疑戒 疑戒 無有信心

不能專心一意的學戒

他不能專心一意的學戒

從五夏專精學戒 他做不到

沒有信心 懷疑戒法

我們在末法了 這戒還管用嗎

這個罪業很重大的

戒是如來法身

如來法身 你親近如來法身

難道你會吃虧嗎 得到大利益

若四眾弟子疑法

他懷疑正法了

佛說的法 他有懷疑

也不能專一修學種種法門

說專修淨土法門 他也做不到 有疑

心亂無志 內心散亂沒有志向

聽法的時候

律藏當中是專心聽法

對法要恭敬 恭敬於法

在說法時候 他就起來走動

你看 就下去了

這個以後 我們應當要處分

上來才半個小時多而已 就下去了

對法一點恭敬心都沒有

至少恭敬法師

走到哪裡都應當如此

這樣子 到哪裡去 怎麼可能受歡迎

人家在說法的時候

你就起來了 下去了

你不被人家羯摩訶責才怪

人家聽法的時候 有人在那裡動了

穿那個鞋子 走路很大聲的

干擾到別人 我們都不曉得嗎

到外面去 給人家訓練訓練

到外面參學 參學

看看人家怎麼在管理僧團

像這樣子學習佛法

還能夠學得好嗎 不可能

心亂無志 內心散亂無有志向

聽法是很歡喜的事情

我們只要好好聽就好了

準備的人 人家很用心 用心在準備

聽法是享受 享受人家準備好的

我們只要注意聽就好

所以應當恭敬法

恭敬法 應當如此

內心散亂無有志向

已得難得的人身

不能自己好好立志 不能立志

得少為足

今天我們這個學好了

維那學好了 接著要學經論

以後也可以講經說法

我們這個學好 還有其他的也要學

不要得少為足 要立志

我只學一個就好了

我只學維那就好了

我只要學會打地鐘就好了

地鐘打得很好 這樣就可以了

其他的不用學 不是這樣

廣泛的學習

走到哪裡 這個地方需要你幫忙

你就可以行菩薩道了

佐助他們 幫助他們成就這個事情

你不學的時候 就沒辦法了

廣學 廣泛的學習

要是我們能夠廣學

你哪有那麼多的時間到外面去跑

沒有

用功都沒時間了

哪有時間到外面去

要立志 已得難得人身

我們要立定志向

他不能自己立志奮發向上的緣故

所以心亂無志

不能專一 不信正法

不能專一 心亂無志

令諸眾生 專心有在

為了使令薄少福德

不種善根的散亂眾生

我們就是福德薄少

過去世不種善根 內心很散亂

為了使令我們這些散亂的眾生

專心有在 專心有寄託所在

寄託在西方極樂淨土 心有所依靠

是故讚歎彼阿彌陀佛極樂國土爾

如此而已 諸生信發願

願往生西方淨土者 悉隨彼願

都隨著他專心 專求往生的願

無不獲果

往生阿彌陀佛極樂淨土的果報

無不獲果

沒有不獲得

往生阿彌陀佛極樂淨土的果報

信願念佛為因

萬善迴向求生西方淨土為因

信願念佛為因

還有萬善迴向求生西方淨土為因

臨命終時 蒙佛接引

往生為果 也是因果

一切護持比丘僧團

我們做的 執事們做得很辛苦

護持比丘僧團

擁護本師釋迦如來正法住世

半月半月 我們就到淨光寺去誦戒

很辛苦的 開車去 到那邊去誦戒

沒有人可以誦

要滿足僧數 才可以誦 到那邊去

擁護本師釋迦如來正法住世

所有善根功德 於末法中

做世間的眼目光明

很少聽說能夠如法誦戒的

要背戒本都不容易

蕩益大師《續傳》當中說

這件事情真的是很重要

我們在末法中 僧團在末法中

應當做世間的眼目光明

這種理想 這種觀念很重要

大家要有這種共識

在末法中 僧團作世間的眼目光明

蕩益大師《續傳》

在《全集》的十六冊 有一段文說

嗚呼 痛哉 世間眼滅 正法幢摧

惡心向佛之魔邪 誰與救正

好心遭毒之男女 誰與扶持

我們在中國大陸 我們看到的

同樣是出家學道的同學們

看得很多 了解很多 真的是如此

嗚呼 痛哉 很心痛 很痛心

世間眼滅 世間的眼

世間的正法眼已經滅了

正法幢摧 正法的幢相已經摧折了

斷了 摧折了

惡心向佛之魔邪

生起惡心向著佛

魔邪 魔王的魔 邪見的邪

生起惡心的邪魔 有邪見

誤入魔王眷屬 這一類的魔邪

他誤入魔王眷屬 這一類的魔邪

誰與救正 誰

與 給與的與

救正 救拔的救 正法的正

誰與救正

什麼人給與他救拔

拔除他的惡邪見 恢復正道

誰與救正

看起來還是要依靠僧團
僧團才是真正有力量的
不能靠俗人
僧團共同在講習更好
尤其安居的時候 共同學習戒律
一旦出去弘法的時候
僧團在外弘法很有力量的
很有力量
住持僧寶 不同於俗人
所以要好好學
有因緣就用得上了
平常不學了 到時候用不出來
好心遭毒之男女 誰與扶持
講到這個 看到這一段
我們就想到僧團
有如法如律的僧團住世
真的是有大功能 大德用

好心遭毒之男女

好心 發好心出家

或者發好心來學佛 都是好心

遭毒 遭受毒害

發好心出家 或者發好心來學佛

結果遭受毒害

遭受毒害不是被毒打

不是被毒打傷害 不是這個意思

《大寶積經》卷八十八

所言毒者 於正法中犯於戒律

是名為毒

講得非常好 這個毒就是犯戒

《大寶積經》卷八十八

所言毒者 說到這個毒

毒害法身慧命的 是什麼

所言毒者

所說的毒害善法身 智慧命的
是什麼

於正法中犯於戒律 是名為毒

在如來正法中毀犯戒律

名曰遭受毒害 這個觀念很重要

不要認為末法了 沒關係

惡習性不能改變

因為沒有戒法的熏習

我想怎麼做 就怎麼做

我喜歡這麼做 就這麼做

沒有戒法的約束 心沒有約束

改不掉惡習性 改不掉

發好心出家學道

可是遇到邪師惡友 遭受毒害

毀犯戒律的男女

就是比丘 比丘尼

或者在家發好心學佛

求受三歸 五戒 八關齋戒

遇到惡知識

我們就看到了 在大陸看到了

來受戒之後

不曉得受什麼戒 一無所知

受戒 就隨便受一受 就算了

他什麼也沒有受

他犯了一大堆 都是毀犯戒律

遇到惡知識 遭受毒害

毀犯戒律的男女 優婆塞 優婆夷

誰與扶持 誰來扶持他們

假若他們發心要出家了

出家之後 聽聞到戒律才知道

在家的時候就犯的 已經差不多了

就已經差不多都犯重罪了

什麼人來扶持他們

僧團很重要 要好好的學

現在不學 五年 十年

十五年 二十年之後

你阿闍黎位了 和尚位了

有因緣去弘法了 什麼也拿不出來

要教人家 才知道原來我都還不懂

人家問很多事情

原來我們都還不曉得

到時候太慢了

唯有比丘僧團 以戒為師

讚歎三寶的功德

不是光學戒而已

經典 論 藏都要學

所以 我們道場在和尚的領導之下

我們個人用功的時間很多

上課 一個禮拜最多三天

除了安居的時候比較多而已 三天

我們看其他的道場

有的地方 新建立的僧團

課程很多 排得滿滿的

讓你沒有喘息的機會

你能聽而已 初學可以好好聽

久學的 你要自己用功就很少了

有時間 不曉得把握好好用功

我們戒法怎麼學

僧團怎麼弘揚正法 做不到

人家要來請比丘僧團

來為我們出二篇罪

為我們做法事

結果去到那邊 一蹋糊塗

沒有鬧笑話就很不錯了

應該要振作

比丘僧團要以戒為師

平常要好好的從心念羯摩
對首羯摩 眾法羯摩 好好做
讚歎三寶的功德
不夾雜流俗知見
不要夾雜流俗的知見
我們學習純真的佛法
戒法就是純真的佛法
不貪利養 不求名聞
邪法 我們不要做
偏離戒法的 我們盡量要遠離
要做就如法的做
這樣才是真實能夠自利利他
引導眾生 生起正見
弘傳如來正法
能夠廣大的利益世間
遠離生老病死 憂悲苦惱
大家參與的人都得到利益

大家同種善根

共同生起佛法的正知見

大家都有利益

要是我們都做錯了 大家都有罪過

共同都生起邪見

以此就去教導別人

人家後學的人 後來出家學道的人

你又用這個不正的法來教他們

流毒就很久遠了

我們僧團增上的方向

所以 不能離開以戒為師

安居當中 專攻戒律 很正確

專攻戒律 行六和敬

具足正知見 忠於佛法

講到盡忠 忠於佛法

忠於比丘的本分

比丘應當做什麼

輪到我 輪大寮了

我的本分就好好做 把它做好

應當誦戒了 我們就好好背戒本

忠於比丘的本分

蕩祖有一段的偈 說什麼

日輪挽作鏡 海水挹作盆

照我忠義膽 浴我法臣魂

九死心不悔 塵劫願猶存

為檄虛空界 何人共此輪

這一段文講什麼

蕩祖講的就是照我忠義膽

忠義膽 忠肝義膽

講到忠 忠肝義膽

講到義 我們回到修學聖道

講道義 忠肝義膽

日輪挽作鏡 太陽 日輪

太陽 挽 把它拿來做鏡子

日輪挽作鏡

海水挹作盆 盆子的盆

挹 提手旁 一個城邑的邑

提手旁 城邑的邑

這個挹 是舀的意思

海水把它舀起來 舀起來做盆子

整個大海水做盆子 海水挹作盆

這個盆子 照我忠義膽

照我的忠肝義膽

肝在肚子裡面

照我心裡面的忠肝義膽

浴我法臣魂

為法盡忠 為法盡忠之魂

蕩益大師 為法盡忠之魂

有忠肝義膽 眼光遠大

眼光真的很遠大 不是看眼前而已

看到還有塵劫大事

什麼塵劫大事

三大阿僧祇劫成就無上佛道

這個塵劫大事

凡夫來說 就是無量劫

無量劫成就佛道這件大事情

所以弘公說 菩提路遠 急奔前程

菩提路那麼遙遠

入了正位的菩薩

祂還要經歷三大阿僧祇劫

路這麼遙遠

趕快 要起步了 急奔前程

所以眼光遠大

有忠肝義膽 眼光遠大

為了未來世的眾生

普為未來眾生法身慧命來著想

不隨世俗之流

蕩益大師《靈峰宗論》非常好

就是《寒笳集》

弘公提出來《寒笳集》 常常看

不隨世俗之流 眼光遠大

真的在學正法

九死心不悔

死了九次了 九死 心不後悔

塵劫願猶存

《法華經》說 經歷塵點劫

塵點劫 願力猶然存在

經歷塵點劫那麼長遠的時間

願力猶然存在

為檄虛空界

檄這木字旁 然後繳納的繳

左邊的系字旁去掉

木字旁 繳納的繳 繳費的繳

糸字旁改為木字旁 這個檄

為檄虛空界 何人共此輪

檄這個字 古代是徵召

徵召的意思 明白的召告

明白的徵求召喚 徵召

徵召男子去當兵 調兵

或者征討用的文書 叫做檄文

為明白曉喻

為了明白曉喻整個虛空界

等於向時空的虛空界

遍法界 虛空界的眾生

向虛空界的眾生 徵召志同道合者

這個願力這麼廣大

往虛空界來徵召

不是我們中國大陸而已 不是

整個虛空界來徵召志同道合者

為檄虛空界 何人共此輪

什麼人來跟我共同來做這個事情

何人共此輪

所以蕩益大師的知見 真的是很正

不隨世俗之流

比丘僧團如法誦戒羯摩

大家都要學

在大陸的時候 就安排出罪的時候

就選幾位做羯摩師

平常沒有訓練的

平常沒有上台誦戒的

到那邊都有一些問題

從這裡我們就知道

我們平常要落實

平常誦戒 誦習慣了

你要做羯摩法

那麼多人在那裡 二部有四十人

我們就不膽怯了 不膽怯

平常就要訓練 養成有正氣

我們學習正法就有正氣

浩然正氣 非常好的

不會邪里邪氣的 有浩然正氣

依法來修學 做人都很正派 不隨便

比丘僧團如法地誦戒羯摩

安居自恣

自己好好地做 以後有因緣

大陸那麼廣大 去那邊弘法的時候

你才能夠做的出來

不然你去那邊的時候

沒有什麼作用

有過一心悔 有過失 一心懺悔

以前我們最初到精舍學戒的時候

記得晚課之後

和尚就到一樓下去了

我們很多新學戒的比丘們

去那邊學戒的

也是同時都到一樓法堂

共同在那邊懺悔 非常好

我憶念那個時候

人家真的很有道氣

大家去那邊 都會看他懺什麼

看他懺什麼過失 我知道了

我應當也要注意這個過失

大家都去那邊共同學習

就很多志同道合的善友

都去那邊學戒

不是去那邊玩的

大家都志同道合 非常好的

想到那個時候

有這種氣氛漸漸地我們跟著沒有了

他受了比丘戒之後 他就不得了了

也不來了 一個人了 曉得嗎

親近師長

哪有親近師長 什麼是親近善友

他一個人 門關起來

房門關起來 跟外面隔絕

他在修聖道 差很多

二十年前了

二十年前那時候的狀況

我們現在的人

能夠下去親近善友的

在那邊共同學習的 幾乎沒有了

下殿了 我要回寮房休息了

去休息了 休息去了

門關起來 電腦一打開

進入電腦世界 不注重行門

跟大家不能和合相處

有因緣去外面 給人家訓練訓練

人家怎麼在管理僧團

人家怎麼希望來弘護正法

建立僧團

有過一心懺悔

到樓下去的時候

就是兩個人 兩個人懺了

也不像以前

以前我們都是找和尚懺

大家懺過之後 再輪流下去懺

大家都有向心力 現在沒有了

當沙彌的時候 他會來懺悔

等到他受了比丘戒了

他就不得了了 一個人了

沒有看到他了 不見了

是在寮房裏面懺
沒有那種氣氛了
人家新建立的道場
管理沙彌都是依照傳統文化
從這儒家注重修持
注重人格的培養 大家和合
做什麼事情 沙彌一起行動
大家和合相處
以後受了具足戒的時候
和合僧 沒有個人的思想主義
做什麼事情都能夠配合
和合將僧事完成
將利益眾生的法事完成
大家和合才可能做到
不然 不是靠一個人
大家共同和合
將利益眾生的大事情完成

你看 多麼好的僧團

它應當是這樣子 叫做和合僧

所以我們有過一心懺悔

後莫更復犯

持戒修福 所做所為 一舉一動

只要加上真信切願

只要我們加上真信切願 就好了

皆可迴向往生西方淨土

一切行門都不需要改變

蕩益大師在《靈峰宗論》這麼說

也是根據《華嚴經》

《普賢菩薩行願品》

十大願王導歸極樂

一切行門都不需要改變

持戒念佛本是一門 無不獲果

沒有不獲得果報的

但貴真實信心

只是貴重在我們有真實的信心

時時要提起

以上就是《大灌頂經》述說

如來偏贊淨土的因由

又如同淨土三經 《阿彌陀經》

《無量壽經》 《觀無量壽佛經》

印祖加上

《大方廣佛華嚴經 普賢行願品》

又復是人臨命終時

一切諸根悉皆散壞

一切親屬悉皆捨離

一切威勢悉皆退失

輔相大臣 宮城內外

象馬車乘 珍寶伏藏

如是一切無復相隨

唯此願王 不相捨離

於一切時 引導其前

一於剎那中 即得往生極樂世界

偏贊淨土

又復是人臨命終時

一切諸根悉皆散壞

眼耳鼻舌身意 六根

完全都分散敗壞了

因為四大要分離了

《正法念處經》卷六十七

人死之時 受大苦惱 無法可喻

說人要死的時候 受大苦惱

無有法可以比喻

這個死苦 不能比喻

所謂的四大分離

常常聽說是 如龜剝殼

烏龜 把牠的殼剝起來那麼苦

苦痛難忍

《佛本行集經》卷五

或有眾生 命終之日

為於風刀 節節支解

受於楚痛 或氣欲盡

以是因緣 受大苦惱

失於本心 忘其宿行

這是我們凡夫的狀況

《佛本行集經》卷五 這一段文

或有眾生 命終之日 為於風刀

作為的為 為於風刀

風好像利刀一樣 節節支解

地水火風 四大和合 假名為身

我們的身體四大和合

風大 住在五蘊身中

呼吸 一定要呼吸的

風大 就住在我們身中

臨命終時 呼吸困難 我們看到的

臨命終的時候

也聽說臨命終的時候 呼吸很困難

喘不上來 呼吸困難

這就是風大不調

或者被大水所淹

小時候 學游泳的時候

被大水所淹 淹到水了

氣管裡面進水了

氣管進水 呼吸很困難

岔到了 呼吸很困難

吸不到空氣 有水

水要進入肺部了

這時候也是風大不調

異常的苦惱 風大不調

沒辦法正常呼吸 非常苦惱

都是屬於風大不調
或有眾生 命終之日
為於風刀 節節支解
命終的時候
被風刀 一節一節來支分割解
風大 猶如利刀住在身中
死的時候 風大不調
被身中的風刀 一節一節支分割割
解剖他的身體
內在的身體 而斷兩面
所以《智度論》說
持戒之人 臨命終時
風刀解身 心無怖畏
說 持戒的人 臨命終的時候
有風刀來支解他的身體
但是他心不害怕
心不怖畏 不恐懼

因為持戒 有正氣

知道自己修善業 死了 不恐怖

他臨命終的時候

命終之日 為於風刀節節支解

受於楚痛 感受到痛楚

或氣息欲盡

將要斷氣了 快要斷氣了

應當就是呼吸很困難了

吸不上來了

風大不調 受大苦惱

以是因緣 受大苦惱 失於本心

失去原本正念之心

這時候忘失正念

所以要為他助念 提醒他念佛

需要為他助念

失去原本正念之心

忘其宿行 星宿的宿 忘其宿行

這個宿 就是平素

平素活著的時候 生平的修持

忘其宿行 迷忘了

忘失他平素長久的修持

他平常在念佛 持戒念佛

這時候忘了

是為凡夫之人 臨命終時

一切諸根悉皆散壞的狀況

很容易使令我們忘失正念

一切親屬悉皆捨離

一切的六親眷屬

父 母 兄 弟 妻 子 完全都捨離

他不會跟我們去 他還要生活

我們自己去

獨生獨死 獨來獨往

生死無有伴

常常思惟 生死無有伴

沒有人跟我們作伴

我們要以戒為伴

持戒善業 它真實是我們的同伴

只有它跟著我們 以及十大願王

善業會跟著我們 惡業也會

造惡業 就是與惡業為伴了

未來就有苦惱了

唯獨一身無有伴侶 無限的淒涼

常常思惟 死的時候 無限的淒涼

沒有人跟我們作伴

大家來為你助念

沒有人願意跟我去

我自己一個人 無限淒涼

只有善業

只有善業 不善業相隨

持戒的善業

我們半月半月都能夠誦戒

都能夠如法羯摩

上台誦戒誦一次了

就有善業的種子了

善業跟我們作伴 非常好的

到好的地方去 萬善迴向西方

一切威德勢力悉皆退失

國王有大威德 大勢力 都退失了

如同阿育王的公案 阿育王

《雜阿含經》卷二十五

阿育王布施半顆阿摩勒果

《因緣經》

阿育王統領南閻浮提 為鐵輪王

於如來正法得大敬信

發願以十萬億的黃金布施比丘僧

聽說佛在世的時候

祇樹給孤獨園

給孤獨長者布施很多 他也要效法

發願布施十萬億的金

乃至到阿育王身染重病

自知將要命終 快要命終了

計算前後所布施的金錢 珍寶

唯減四億 還差四億

未滿足十萬億金 他還想繼續布施

這時候諸大臣看到國王快要命終了

國王快要死了

他就稟白太子 說大王將要命終

仍然要備辦諸多的珍寶送去僧寺

現在國庫財寶殆盡了

諸王之法以財物為尊

太子現在應當禁斷

要禁止了 要斷絕了

勿令大王將國庫寶藏用盡

國王要大臣們拿錢去布施

被禁止了

他還是國王 但是被太子禁止了

不給他布施了

太子就敕令典藏的人

不再提出財寶給阿育王來施僧

乃至阿育王這時候躺在床上

病很重了

手中有半顆的阿摩勒果 半顆

自己可以吃的 半顆阿摩勒果

心中悲傷流淚 告諸大臣

今誰是大地主

現在什麼人是大地的主人

今誰是大地主

諸臣就啟白 大王是地主

大王您是地主 國家大地的主人

這時候阿育王以偈來回答

汝等護我心 何假虛妄語

說 你們護念我的心

何必假借虛妄的言語

何必要打妄語

我今坐王位

我現在坐在國王的寶位上

是鐵輪王位

病重臨將命終 不復得自在

我對財寶不再得到自在了

一切威勢盡皆退失了

真的是如此 不可仗恃

不可以依靠這些

阿摩勒半果 今在於我手

有的地方說

好像是類似那種芒果那一類的

阿摩勒果半顆 半顆的水果

現在在我的手上

此即是我物 這就是我的財物

於是得自由

這一顆我可以自由來運用

嗚呼 尊高富貴 可厭可棄捨

都處在尊高富貴的地位

這些威勢可厭離 可棄捨

告訴我們不要仗恃這些

不要仰仗它

唯有善業 不善業可以依附而已

唯有善業可以依附

持戒善業可以依靠而已

先前統領南閻浮提

今 現在 一旦貧窮到來

如恆河水一去不返

好像恆河的流水

流過去了 它就不回頭

真的 不回頭了

我們的命光也是如此

時間過去了 它就不回來了

現在不把握 以後就要後悔了

一去不返

世間的名分 地位 威德 勢力

一切都是無常敗壞

我們要認識清楚

唯有持戒修道的功德

可以永久保存

唯有道德可以久保

我們持戒修道的功德善業

可以永久的保存 真實不虛

即以半顆的阿摩勒果

呼侍者送到雞雀寺當中

做我的心意來問訊諸大聖眾

我是阿育王 統領南閻浮提

閻浮提是我所有

現在頓然完全失去了

無有財寶布施眾身

於一切財而不得自在

今唯此半顆阿摩勒果 我得到自由

此是我最後的布施

檀波羅蜜 憐愍我故

願諸大聖眾

哀愍我的緣故 納受此施

納受我這半顆阿摩勒果的布施

令我得到供養僧的福報

令我得到供養僧福

願求來世之福

我們看看這個公案 就可以警悟了

臨命終的時候

真的所說的話 非常的真誠

你要修沒機會了

希望大眾僧憐愍我的緣故

接受我這一顆 半顆而已

還沒有吃完 半顆的阿摩勒果

令我得到布施的福報

僧團的執事

就將這半顆的阿摩勒果

把它打碎 磨成汁

成為一桶的阿摩勒果的水

分布下去 大家都有 利和同均

大家都喝到了

阿育王布施的功德 也是周遍了

非常的圓滿

這是我們執事要學習的

人家來布施的東西 分給大眾

施主得到大福報

真正得到施僧之福

平等之施 施中第一

我們要利和同均

應當要這樣處理

才是最如理 最如法

能夠使令施主得到大福報

我們做的人才有大功德

迴向